



天降“京东e卡”送大礼 是坑!

福州一市民称,扫码后被要求加群下载“京东无忧”APP,称充值能赚佣金;京东商城回应,该APP并非京东旗下所有;警方称,所述遭遇符合传销特征,可报警求助

■海都记者
郭思琪 文/图

26日,福州市民林女士(化名)拨打968880海都热线报料称,她收到了一张“京东e卡”,卡上文字称可领现金和礼品,林女士扫码后跳转至支付宝页面,在一名“京东客服”的指引下,她下载了“京东无忧”APP,被拉入的千人群内,有会员等级制度,完成任务或充值可以升级、赚钱。

在接受海都记者采访时,京东商城官网客服表示,京东旗下没有“京东无忧”APP,也没有“京东e卡”活动。记者发现,林女士遭遇的“套路”与日前海都报刊登的《莫名收到“超市卡”警惕快速骗局》一文(详见海都报12月25日A06版)情况类似。

市民:被拉进千人群 称充值能赚佣金

林女士回忆,本月19日,她收到了一份圆通快递,偌大的盒子里只有一张面值50元的京东e卡,卡面上写着“扫码联系客服,领取礼品”。随后,林女士在支付宝上与一名“京东客服”取得了联系,核对电话后,20元到账了。林女士说,该“京东客服”给她发送了一个链接,邀请她下载“京东无忧”

APP做任务赚钱。

出于好奇,林女士下载了该APP,被客服拉进了一个千人群,对方称群成员通过签到和做推广赚佣金,不同等级拿到的佣金不同。一开始,初级会员浏览一个链接4元,中级、高级则为7元、12元。只能通过充值升级,如充300元返390元,还会收到一份盖有“京东世纪贸易

有限公司”章的《购单保险》。

林女士表示,在成为中级会员后,“京东客服”就露出狐狸尾巴了,需要充值的金额提高到800元至上万元不等。“要充值2到4单,第一次要在800元、3000元和8000元中申请一个数字,第二次不能重复选择,金额越来越高,若群成员意见不一,充值

的费用就无法返还,我认为群里无托。”

此外,客服曾以“申请了就是中奖了,跟着导师完成任务即返款,同时晋升高级会员享有高级特权”等话术劝说林女士充值。林女士表示,她并没有受骗,但近日因拒绝继续完成任务,被客服以“不配合、不积极”为由禁言。



林女士收到的京东e卡

民警:勿下载不明APP 易落入圈套

福州市公安局晋安分局经侦大队的民警也提示,在该案例中,不法分子打着知名平台旗号,用领现金、领礼品作诱饵,诱导群众下载不明APP。这类有会员等级制度,靠充值升级来赚钱的模式,符合传销“拉人头、交会费、层层返利”特征。一旦卷入,不仅面临资金被骗风险,个人信息也会泄露,被不法分子肆意贩卖,用于其他违法勾当。正规网络活动极少要求频繁大额充值,市民切勿轻信这类“好事”。若遇可疑情况,立即

停止操作,留存证据,向当地警方或反诈中心求助,守护好自身财产。

福建律师海都公益团福建建达律师事务所李洋律师也表示,线上传销违反了《禁止传销条例》的规定,工商行政管理部门依法有权查处传销、为传销提供互联网信息服务、为传销提供经营条件等违法行为。同时,传销团伙的组织者领导者涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百二十四条之一关于组织、领导传销活动的规定,公安机关依法有权立案侦查。

专家:APP应是骗子创建 链接背后或有“爬虫”

林女士是否遭遇了传销?随后,记者也扫描京东e卡上的二维码,却弹出“网页包含恶意欺诈内容”的提示。

记者在企查查上搜索“京东世纪贸易有限公司”,发现其显示的公司名称前方都带有地名,如“北京京

东世纪贸易有限公司”。在应用商城内也无法搜索到“京东无忧”APP。值得注意的是,林女士所在“京东无忧”APP上的群聊人数有近千人,但可查看的群成员却只有数十个。

京东商城官方客服表示,京东旗下并没有名为

“京东无忧”的APP,礼品卡一般为电子卡,在购物后赠送,只能在京东商城“我的钱包”中进行绑定。

“会上报上级,看看是否对近期多发的这类事件做一个提醒。”京东商城客服人员称。

福州市一名IT业人

士表示,根据目前的情况,该APP应该由骗子私自创建,类似于企业版微信的群组,伪造链接发给用户。而链接背后一般都有“爬虫”程序,用于盗取用户个人信息。信息泄露的程度取决于其等级和查证能力。

“末端执法”转向“源头管控”

福州晋安区为有效遏制新增“两违”,建立三级网格巡查机制,做到各区块全覆盖



福州市“两违”
点题治理

■通讯员 毛小君
海都记者 汤先增

福州晋安区高度重视“两违”综合治理工作,紧紧围绕省、市“两违”专项整治工作的部署要求,按照“露头就打、出土就拆”的工作原则,扎实开展“两违”综合治理工作,坚持源头治理、预防在先,重拳出击,多措并举,加大网格巡查力度,提高部门联动协同,严厉打击新增违建,营造良好社会氛围,推动整治常态化、制度化、长效化。今年以来共计处置“两违”554宗,处置占地面积3.5万平方米,处置建筑面积4.5万平方米。

严控新增 化解存量

为有效遏制新增“两违”,晋安区按照“定人、定岗、定责”以及“步巡+车巡+无人机巡”的方式全面落实“两违”网格化巡查,并抓常态、控源头,抓重点、严整治,结合重点路段建筑立面开展清理整治等一系列行动。

此外,还依托多部门联动机制,围绕“遏制新增、化解存量”的工作目标,加强与物业、社区、村(居)、网格员的沟通联系。对新交付楼盘小区组织物业、社区、楼栋业主代表召开“两违”宣传

大会,发放《致居民的一封信》等宣传材料,引导居民积极抵制违建和主动配合拆违。

晋安区城市管理和综合执法局相关负责人表示,为了将查处违建工作的“末端执法”转变为“源头管控”,把管理触角延伸至最前端,该局积极指导物业,围绕装修方案报备审查、违建材料进门把关、发现违建线索上报材料的“进门关”,吹响制止



属地及相关执法部门组织拆除违建

违建的“警示哨”。

同时,晋安区城市管理和综合执法局要求物业在发现有现行违建时,做到“第一时间发现、第一时间制止、第一时间报告”,增加小区违建巡查的频次,对装修业户进行每日巡查,属地乡镇(街道)执法人员安排专人与小区物业对接,对报告的违建线索进行查处。

针对历史存量问题,晋安区积极配合各属地乡镇街道对辖区历史存量“两违”情况进行详细摸底核

实,逐村(社区)、逐户建立台账,明确历史存量处置目标。同时,根据城乡规划、土地利用规划等,分析现状建筑的建设年限、建筑结构、建筑功能、建筑权属等,结合项目建设、土地房屋征收、城中村改造、生态环境整治等工作,采取多种方式,分类分步、分期分片化解历史存量,实现历史违建逐步“清零”。

今年以来,累计处置住宅小区“两违”281宗,处置建筑面积8097.69平方米。

露头就打 出土就拆

今年以来,晋安区城市管理和综合执法局严格按照《晋安区“两违”网格化巡查及问责办法》,健全完善三级网格巡查机制,按照定人定岗定责的工作要求,进一步明确各责任人管理区域、路段,做到辖区各区块全覆盖。

针对鼓岭风景区、三环沿线等重要敏感点位,晋安区城市管理和综合执法局加大“空天地”一体化巡查,已实现全区无人机巡查全覆盖,通过探索利用无人机系统辅助配合开展日常“两违”网格化巡查的举措,极大地提高了“两违”的防控和查处效率。

晋安区城市管理和综合执法局相关负责人介绍,无人机具有机动性强、视野范围宽、巡查范围广等优点,使用无

人机开展空中巡查,可以有效弥补高层、地形复杂违建取证难等短板,消除“两违”巡查盲区。

不仅如此,无人机系统还能配合卫星航片监控建筑物的变化情况,利用高空侦测技术可以快速开展违法建筑物筛查,排除人力难以发现、到达等外在因素,精准发现违法建设,做到“及时发现、露头就打、出土就拆”。

此外,为营造良好舆论氛围,区、镇街、村居(社区)三级联动,通过各类媒体、载体和社区平台,全方位、多角度宣传“两违”综合治理工作,并安排宣传车定期到村、社区开展“两违”法制宣传工作,强化舆论引导,形成“不能违、不敢违、不想违”的良好氛围。